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VERBALE DEL CONSIGLIO FEDERALE FCP DI MERCOLEDÌ 20 MARZO 2019
Il giorno mercoledì 20 Marzo 2019, alle ore 09:30, presso la sede FCP in Corso di Porta Vittoria, 32 - Milano, si è svolto il Consiglio Federale FCP, a seguito di regolare convocazione. 

 

Presiede i lavori:

Il Presidente FCP Massimo Martellini

I Consiglieri della Federazione

Presenti:

Fausto Amorese 24 ORE SYSTEM (coll. telefonico)
Marco Cancelliere HEARST ITALIA

Matteo Cardani PUBLITALIA 
Giuliano Cipriano DISCOVERY MEDIA
Massimo Crotti ITALIAONLINE
Alessandro Furgione MANZONI

Monica Gallerini RDS ADV
Massimo Micheli SPORT NETWORK (coll. telefonico)
Fabio Poli MOVIEMEDIA
Partecipano ai lavori: 

Luca Franzoni – Responsabile Generale FCP

Donatella Sciacca – Segreteria FCP 

Ordine del Giorno

1. Comunicazioni del Presidente 

2. Aggiornamento su Tavolo Gare Media

3. Approvazione verbale Consiglio Federale FCP 12.12.2018

4. Varie eventuali
VERBALE

Il Presidente Massimo Martellini, constatata come da Statuto la presenza della metà più uno dei componenti del Consiglio Federale e della metà più uno delle associazioni dei singoli mezzi, dichiara regolarmente costituito il Consiglio Federale e apre i lavori.

1. Comunicazioni del Presidente 
Il Presidente saluta i presenti ringraziandoli per la partecipazione e introduce il punto 2 all’Ordine del Giorno. 
2. Aggiornamento su Tavolo Gare Media

Martellini aggiorna il Consiglio sull’iter del “Tavolo di lavoro sulle tematiche media” Assocom.
Genesi del Tavolo Nella fase iniziale hanno partecipato rappresentanti di Assocom, FCP, IAB, e degli auditor. UPA non ha preso parte alle riunioni iniziali.
Obiettivo del Tavolo Determinare linee guida sulla conduzione delle gare media, ovvero elaborare un Manifesto condiviso dalle diverse componenti del mercato (il Manifesto non è in questa fase condivisibile, in quanto allo stato di bozza).

Nell’ambito del Tavolo è stato richiesto a FCP un parere legale su alcuni temi oggetto di discussione. Come deliberato dal Consiglio Federale FCP del 06 Novembre 2018 il parere è stato commissionato allo studio “CMS Adonnino Ascoli & Cavasola Scamoni”.
Martellini legge integralmente al Consiglio il parere legale redatto dal suddetto studio e disponibile in copia cartacea a tutti i presenti.
Il parere verte essenzialmente su due punti:

· Garanzie di confidenzialità Il risultato di una trattativa commerciale non deve essere divulgabile ed è equiparabile al segreto industriale
· Garanzie a tutela dell’industry Principio della promessa del fatto del terzo
A seguito della lettura del documento si svolge una discussione con interventi di diversi Consiglieri.

Il Tavolo nasce per la progressiva flessione della reddittività del sistema media che le Gare, così come sono condotte, determinano e che investe ormai tutte le componenti del mercato, toglie risorse all’Editore nella realizzazione di un prodotto di qualità con detrimento anche per il Cliente.
A scontare le regole del mercato sono in particolare Editori e Concessionarie.    

Il Manifesto può dare avvio ad un meccanismo di stop loss  se le linee guida saranno realmente condivise e rispettate da tutte le componenti dell’industry, in particolare la riservatezza del dato e la tutela del terzo come chiaramente espresso dal parere legale.  
Ad UPA è stata informalmente sottoposta la bozza di Manifesto. Si è dichiarata in accordo su alcuni punti e in disaccordo su altri, in particolare adducendo il rischio di incorrere in azioni dell’antitrust: un accordo commerciale a monte delle trattative potrebbe secondo UPA essere sanzionabile.
Il Presidente e tutti i presenti ribadiscono come non ci sia alcuna intenzione di fare cartello ma piuttosto di condividere col Mercato linee guida che garantiscano riservatezza dei dati e trasparenza delle procedure.     

Il Presidente Martellini sottolinea come sia la prima volta in cui agli Associati FCP viene messo a diposizione un documento che elenca per l’ambito gare media le tutele legali a cui sono soggetti e le possibili azioni da intraprendere. 
Raccomanda di non divulgare il documento, che per il momento è ad uso interno e funzionale ai lavori del Tavolo. 
Azioni successive 
Tavolo Il Presidente informa come il Tavolo dovrà pervenire quanto prima ad un Manifesto condiviso che verrà sottoposto al Consiglio Federale FCP. Il confronto con UPA sui diversi punti del Manifesto avverrà con un interlocutore nuovo, Vittorio Meloni, il nominato Direttore Generale di UPA che da Aprile si insedierà al posto di Giovanna Maggioni.  

Evento Ipotizza inoltre l’organizzazione di un evento FCP, che potrebbe diventare appuntamento annuale, incentrato sul tema gare. 

Listini Chiede ai presenti di valutare la realizzazione di listini laddove mancano per avere una base su cui determinare la scontistica in gara.       
3. Approvazione verbale Consiglio Federale FCP 12.12.2018

Il verbale è approvato senza richieste di modifiche (All. 1 - Verbale del Consiglio Federale FCP del 12.12.2018).
4. Varie eventuali
Non vengono discussi argomenti aggiuntivi e alle ore 11:00 circa la riunione ha termine.

Massimo Martellini





Luca Franzoni 

Presidente FCP






Responsabile Generale FCP 
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